
Commissie Th. Heemskerk, Subcommissie voor de Begrooting, de 4de afdeeling van 
Hoofdstuk III, en Hoofdstuk VII. 
NA Commissie Herziening Grondwet 1910-1912, inv.nr. 5. 
 
Eerste vergadering, gehouden op Dinsdag 11 April 1911, in eene der Sectiekamers 
van de Eerste Kamer. 
 
Voorzitter: de Heer De Savornin Lohman. 
Aanwezig alle leden, n.l. met den Voorzitter, de Heeren Van Doorn, Tydeman, 
Nolens en Drucker. 
De Voorzitter deelt mee, dat is ingekomen een voorstel van den Heer Heemskerk met 
betrekking tot de artikelen, handelende over de Begrooting. Besloten wordt het te 
doen typeeren en aan de leden rond te zenden. 
Ook is nog ingekomen een schrijven van de Subcommissie voor art. 79 en vlg, met 
verzoek de artikelen 86, en 91, tweede lid, en art. 87 naar Afd. IV over te brengen. 
 
art. 86 
Aan de orde is art. 86. 
De Voorzitter deelt mede, dat de andere Subcommissie, na er eerst over gedacht te 
hebben, om de woorden van 1848: "volgens eed en geweten" er weder in te brengen, 
beter vond het artikel niet te wijzigen. 
De Heer Van Doorn is ook van die meening, en eveneens de andere leden en wel op 
grond dat eene bepaling, die slechts in verband met vroegere [toestanden] behoorlijk 
kan worden verstaan, niet op nieuw anders moet worden geredigeerd, waarna besloten 
wordt art. 86 onveranderd over te nemen, en het te plaatsen na art. 97. 
 
art. 87 
Ook art. 87 wordt naar Afd. IV overgebracht, en wel te plaatsen na art. 93. De 
aanvang zal dan luiden: "De leden der Staten-Generaal leggen bij het aanvaarden 
hunner betrekking den volgenden eed of belofte af": enz., terwijl het slot wordt 
gelezen: "Deze eeden .....,of in de vergadering der Kamer, waartoe zij behooren, in 
handen van den Voorzitter, daartoe door den Koning gemagtigd." 
Het tweede lid van art. 91, vervalt derhalve. 
 
Vierde Afdeeling. 
Aan de orde is de Vierde Afdeeling, waarvan het opschrift, overeenkomstig het 
voorstel van den Heer Nolens in pleno, waarvan deze Subcommissie geene reden 
vond om af te wijken, zal worden gelezen: 
"Van de beide Kamers en van de Vereenigde Vergadering." 
 
art. 93 
Van art. 93 wordt het eerste lid overgenomen. Het tweede lid wenscht de Voorzitter, 
daar het eene reglementaire bepaling is, te doen vervallen.  
De Heer Drucker wil het behouden, ten einde te voorkomen, dat men 2 plaatsen in de 
Kamer inneemt. 
De Heer Tydeman herinnert aan de meening van den Heer Heemskerk, dat de 
verklaring, voor welke plaats men zitting zal nemen, toch dient te geschieden. 
De Voorzitter geeft dat toe, maar dat zal ook gebeuren, al vervalt deze bepaling. <  
gewijzigd in: maar merkt op, dat met dit doel deze alinea niet is geschreven, als 
betrekking hebbende op een uitzonderingsgeval.> 
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Na eenige bespreking wordt besloten het tweede lid eveneens te behandelen, onder 
vermelding in de Toelichting, dat de Subcommissie geene aanleiding vond in art. 93 
blijft dus onveranderd.  
 
art. 94 
Aan de orde is art. 94. 
De Voorzitter herinnert aan het besluit, dat Ministers voortaan geen Kamerlid meer 
zullen kunnen zijn. Ook zal, overeenkomstig het besluit van eene andere 
Subcommissie, niet meer van "hoofden der ministeriële departementen" worden 
gesproken. Het eerste lid zal dan luiden: "De ministers hebben zitting in de beide 
Kamers. Zij hebben alleen eene raadgevende stem. 
De Voorzitter zou aan het derde lid willen toevoegen: "Daaraan gevolg gevende, 
kunnen zij zich doen bijstaan door onder hen ressorteerende ambtenaren". 
De Heer Drucker wenscht het niet te beperken tot ambtenaren. 
De Heer Tydeman acht de bijvoeging gewenscht, maar is het met zichzelf nog niet 
eens, of voor het optreden dier personen, het verlof der Kamer, bij monde van den 
Voorzitter, moet worden gevraagd. Hij stelt voor te lezen: "ambtenaren of 
deskundigen". 
De Voorzitter zou niet verder willen gaan dan ambtenaren, Ook moet de Minister zelf 
weten, of hij een ambtenaar zal ontbieden <gewijzigd in: De Voorzitter zou niet 
verder willen gaan tot ambtenaren, tot personen waarover de Minister kan 
beschikken>. 
De Heer Nolens is het met den Voorzitter eens.  
De Heer Drucker vindt ook, dat het initiatief in dezen moet uitgaan van den Minister, 
maar waarom te beperken tot ambtenaren? Het verlof der Kamer wil spreker niet; het 
zal nooit geweigerd worden, en misbruik is niet te vreezen, maar hij wil er bij voegen: 
"door hem aan te wijzen", ten einde te voorkomen dat de Ministers te veel ambtenaren 
meebrengen <gewijzigd in: dat de Ministers op ieder ogenblik dat hun dat invalt, 
ambtenaren meebrengen>. 
De Heer Van Doorn wil het artikel niet wijzigen; dit artikel handelt niet over de 
eigenlijke inlichtingen, maar behelst het politieke recht van interpellatie. Het votum 
kan toch nooit tegen den ambtenaar of den deskundige gericht zijn, maar behoort 
steeds den Minister te treffen.  
De Heer Tydeman merkt op, dat wat de Heer Van Doorn zegt, meer toepasselijk is op 
de Commissarissen van art. 110.  
Spreker wil in dit artikel, nu er eenmaal geen betere plaats voor is, eene qualificatie 
<gewijzigd in: verlof tot toegang> hebben voor dengene, dien de Minister, tot zijn 
hulp, wenscht mee te brengen. 
Na nog eenige bespreking, waarbij wordt opgemerkt, dat de toekenning dezer 
bevoegdheid niet ten doel heeft personen buiten den Minister om voor de Kamer te 
doen verschijnen, maar [....], den Minister zijn taak te vergemakkelijken, door hem in 
de gelegenheid te stellen de Kamer te doen voorlichten door met de détails meer 
bekende ambtenaren of zelf van de hulp zijner ambtenaren gebruik te maken, wordt 
besloten aan het eerste lid toe te voegen, op voorstel van den Voorzitter: "Zij kunnen 
zich in de vergadering doen bijstaan door de ambtenaren, daartoe door hen 
aangewezen." 
De Heer Van Doorn blijft bezwaar maken tegen de laatste woorden. 
Het tweede en derde lid van art. 94 worden ongewijzigd overgenomen. 
 
art. 95 
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De Heer Tydeman herinnert er aan, dat de regeling van art. 95 door den Heer De 
Beaufort niet compleet werd geacht, omdat niet voorzien is in het geval, dat 1e en 2e 
Kamer, te samen, doch niet in Vereenigde Vergadering, eene enquête zouden 
begeeren; spreker vindt deze opmerking al te subtiel en ook de overige leden achten 
zulk een gezamentlijke enquête ondoelmatig en uiterst moeilijk in de praktijk. 
Op voorstel van den Voorzitter wordt art. 95 gelezen: "Elke der beide Kamers, en 
eveneens de Vereenigde Vergadering, heeft het recht van onderzoek (enquête), te 
regelen door de wet." 
 
art. 96 
Bij art. 96, eerste lid, wenscht de Voorzitter de woorden "noch minister" in te voegen, 
en wel vóór den Commissaris des Konings.  
Ook wil spreker niet, dat men tegelijk zij lid der rechterlijke macht, als bedoeld bij de 
eerste drie leden van art. 166, en lid van de Staten-Generaal. Uitvoerig betoogt 
spreker, dat de rechterlijke werkzaamheden onder de vereeniging dier betrekkingen 
noodzakelijk moeten lijden. 
De Heer Nolens is het met die beschouwingen eens. 
Ook de Heer Tydeman voelt wel de bezwaren aan de vereenigbaarheid verbonden, 
maar men moet deze niet overdrijven; ook het tegelijk bekleeden van eene andere 
betrekking met lid der Staten-Generaal kan bezwaar opleveren.  
Spreker vindt het daartegenover uitstekend, dat diegenen, die eene rechterlijke functie 
bekleeden, in de Kamer zitting hebben, anders wordt het aantal advocaten te groot. 
De Voorzitter wil de rechten ook niet geheel uitsluiten, maar hen gelijk stellen met 
b.v. de Departementsambtenaren; een privilege moeten zij echter niet hebben. 
De Heer Tydeman voelt er wel voor de rechten gedurende dien tijd op non-activiteit te 
stellen. 
Dit is ook het eenige, wat de Voorzitter wenscht. 
De Heer Drucker deelt de meening door den Voorzitter ontvouwd, vooral omdat men 
moet zorgen, dat het vertrouwen van het publiek in de onpartijdigheid der rechtspraak 
niet te loor ga.  
Met den Heer Tydeman is spreker het eens, dat de Kamer veelzijdig moet zijn 
samengesteld; hij zou daarom het meest gevoelen voor eene regeling, waarbij de 
rechters op non-activiteit werden gesteld tijdens hun Kamerlidmaatschap. 
De Heer Van Doorn staat op hetzelfde standpunt als de Heer Drucker: reeds nu begint 
men te twijfelen aan de objectiviteit van rechters die veel aan politiek doen.  
Spreker meent echter, dat de bepaling behoort in het Hoofdstuk van de Justitie. 
De Voorzitter meent, dat men dan b.v. bij art. 166, achter het vierde lid, eene bepaling 
zou kunnen opnemen in den trant van art. 96, tweede lid. 
De Heer Nolens merkt op, dat de wet bedoeld in art. 96, tweede lid, er nog niet is; en 
dat, als men het niet tegelijkertijd bekleeden van beide betrekkingen wil, dit [.....] 
behoort te worden uitgedrukt. Daarom zou men eene bepaling in art. 166 dienen op te 
nemen zooals ten aanzien van krijgslieden in het derde lid van art. 96 volgens het 
voorstel der Commissie van 1905 is opgenomen <gewijzigd in: het derde lid van art. 
96 der grondwet>. De laatste zinsnede: "Ophoudende" enz. dient echter voor rechters 
niet te gelden. Besloten wordt, dat de meening dezer Subcommissie zal worden 
kenbaar gemaakt aan de Subcommissie voor Hoofdstuk V. Vervolgens worden op 
voorstel van den Voorzitter het tweede, derde en vierde lid van art. 96 der Commissie 
van 1905, overgenomen. 
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Het vijfde lid wil de Voorzitter aldus lezen: "Zij die na hunne verkiezing tot lid van de 
Staten-Generaal een bezoldigd Staatsambt, dat zij niet reeds tijdens die verkiezing 
vervulden, aannemen, verliezen van rechtswege het lidmaatschap."  
De Heer Drucker wil de woorden van de Commissie van 1905 "maar zijn 
herkiesbaar" behouden.  
De Voorzitter wilde weglaten, omdat het vanzelf spreekt; behield men ze, dan zouden 
er moeilijkheden kunnen rijzen bij de invoering van sommige stelsels van evenredige 
vertegenwoordiging.  
De Heer Drucker heeft er dan geen bezwaar meer tegen, mits men het zóó toelicht. 
Derhalve wordt de redactie van den Voorzitter aangenomen. 
De Heer Nolens wil in het eerste lid het woord "minister" doen voorafgaan. Dit wordt 
algemeen goedgevonden, zoodat het eerste lid zal luiden: "Een lid van de Staten-
Generaal kan niet te gelijker tijd zijn minister, vice-president" enz. = art. 96, eerste lid 
der Grondwet. 
 
art. 97 
Aan de orde is art. 97. 
De Heer Drucker stelt voor: "De leden der Staten-Generaal zijn, behoudens de 
verplichting tot geheimhouding, die krachtens besluit der vergadering, of krachtens 
ambt of beroep op hen rust, niet geregtelijk vervolgbaar", enz.  
De Voorzitter zou alleen willen voorkomen de strafrechtelijke vervolging, maar de 
civielrechtelijke actie tegen de leden toelaatbaar verklaren. <gewijzigd in: De 
Voorzitter en enkele andere leden zijn van meening dat, zoodra men een bepaald 
misdrijf uitsluit, de gevolgtrekking zal gemaakt worden dat het plegen van andere 
misdrijven, opruiing, laster, 1 maand geoorloofd is. Hij vindt het beter duidelijk te 
doen uitkomen, dat in dit artikel enkel sprake is van strafwettelijke vervolgbaarheid; 
de privaat persoon is, ook  volgens het bestaande artikel, bevoegd een civielrechtelijke 
actie tegen de leden in te stellen naar aanleiding van 't geen deze hebben gesproken.> 
Hij wil dan het artikel onveranderd laten, behalve dat in plaats van "geregtelijk" zal 
worden gelezen "strafregtelijk".  
De Heer Drucker zou dat verschil tusschen burgerrechtelijke en strafrechtelijke 
vervolging hier niet willen maken.  
Spreker merkt nog op, dat beleediging herstelbaar is, maar schending van geheimen 
niet. 
De Heer Tydeman is er ook niet voor, het door den Voorzitter gewenschte 
onderscheid, op te nemen en betwijfelt of thans de civielrechterlijke actie toelaatbaar 
zou zijn. Men besluit echter, na nog eenige discussie voorlopig de volgende redactie 
aan te nemen: "De leden der Staten-Generaal zijn, behoudens de verplichting tot 
geheimhouding, die krachtens besluit der vergadering, of krachtens ambt of beroep op 
hen rust, niet strafrechtelijk vervolgbaar" enz. 
 
art. 98 
Aan de orde is art. 98. 
De Voorzitter, in de meening, dat als regel de Kamer zelf moet beslissen <gewijzigd 
in: dat als regel de Kamer zelf het onderzoek moet doen>, heeft de volgende redactie 
geformuleerd: 
"Elke Kamer onderzoekt de geloofsbrieven harer nieuw inkomende leden. Rijst in de 
Kamer geschil omtrent de toelating van eenig lid, dan wordt het lid niet toegelaten, 
alvorens, op zijn verzoek, door den Hoogen Raad, als rechter in appèl van het 
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stembureau, beslist is omtrent den uitslag der verkiezing, aan welke beslissing de 
Kamer gehouden is." 
Het voordeel hiervan is, dat de Hooge Raad ook kan uitmaken wie dan wèl gekozen 
is.  
De Heer Tydeman vraagt, of de redactie der Commissie van 1905 niet voldoende is; 
waarop de Voorzitter opmerkt, dat hij het niet aan de wet zou willen overlaten, terwijl 
ook de dubbele beslissing, rechterlijke macht en Tweede Kamer, gecompliceerd en 
ondoelmatig schijnt. 
De Heer Drucker voelt meer voor de redactie van den Voorzitter, behalve dan de 
woorden: "rechter in appèl van het stembureau." 
De Heer Van Doorn gelooft, dat het beter is alles aan de Kieswet over te laten, en 
vindt het ook niet practisch het hooren van getuigen door den Hoogen Raad te doen 
geschieden. 
De Voorzitter merkt op, dat de beslissing van den Hoogen Raad zeer spoedig, op 
request, kan geschieden. 
De Heer Tydeman oppert het denkbeeld om deze zaken te brengen voor het Hof. 
De Voorzitter vindt, dat het onderzoek van geloofsbrieven eerst in de Kamer moet 
komen, en rijst dan geschil, b.v. zoodra iemand stemming vraagt, dan zou men het 
moeten brengen voor een rechter, hetzij Hof of Hoogen Raad.  
De Heer Nolens wijst op de beslissing in pleno, dat het onderzoek van alle 
geloofsbrieven niet in de Kamer, maar terstond bij een rechter moet komen. 
De Voorzitter vindt dat toch te omslachtig; veel noodeloos werk voor den rechter, 
terwijl ook de bezwaren veel gemakkelijker voor een politiek college, dan voor een 
rechterlijk college worden te berde gebracht. 
De Heer Tydeman acht de Rekenkamer voor deze minitieuze zaken het meest 
geschikt.  
De Heer Van Doorn geeft de voorkeur aan de arrondissements-rechtbanken. 
De Heer Drucker vindt het voorstel van den Voorzitter wel aanbevelenswaardig. Maar 
wanneer kan men zeggen, dat er een geschil is? Hij wil daarvoor een tiende van de 
leden hebben, juist als in art. 101. De Hooge Raad verdient de voorkeur, omdat geen 
andere rechter in de Grondwet genoemd wordt <gewijzigd in: omdat alleen dit college 
in de Grondwet geradiceerd is >, omdat bij invoering van evenredig kiesrecht men 
toch één Hof moet aanwijzen, en omdat men bij den Hoogen Raad krijgt continuiteit 
in de beslissingen. 
De Voorzitter merkt nog op, dat de wet de procedure nader regelen moet, en dat die 
wet b.v. den kantonrechter kan aanwijzen voor het hooren van getuigen. 
Het beste ware, in de Toelichting te zeggen, dat, indien men het in pleno aangenomen 
voorstel wil uitvoeren, naar het oordeel der Subcommissie alleen de Hooge Raad 
dient te worden aangewezen, maar dat de Subcommissie zelve de voorkeur gaf aan 
eene beslissing in eerste instantie van de Kamer <gewijzigd in: maar dat de 
Subcommissie zelve de voorkeur gaf aan onderzoek in en toelating door de Kamer,> 
en indien een zeker aantal leden dier Kamer daarmee geen genoegen nam <gewijzigd 
in: en indien een zeker aantal leden dier Kamer tegen de toelating bezwaar maken>, 
de beslissing op te dragen aan den Hoogen Raad, terwijl de procedure geregeld zal 
worden door de wet. 
Dit wordt goedgevonden, en de Voorzitter zal over eene redactie, die dit geheel 
weergeeft, nog eens nadenken. 
 
art. 99 
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Bij art. 99, is men het eens, dat de beslissing der Subcommissie voor art. 79 en vlg., 
met betrekking der Voorzitters, hierheen als art. 99, eerste lid, zal worden 
overgebracht. Het tweede en derde lid van de Commissie van 1905 wordt 
overgenomen. 
 
art. 100 
Art. 100, eerste lid, ongewijzigd en overgenomen. 
Ten einde, overeenkomstig de bedoeling van het plenum, de vergaderingen niet te 
onderscheiden in gewone, buitengewone, afzonderlijke, worden de volgende 
wijzigingen voorgesteld. Het tweede lid wordt gelezen: "Hunne gewoone zitting 
wordt, behoudens ingeval van ontbinding, geopend op den derden Dingsdag in 
September." Door de toevoeging "behoudens in geval van ontbinding" wordt 
tegemoet gekomen aan het geopperde bezwaar door de Staatscommissie dat, indien de 
ontbinding geschiedt [kortelijk] voor den 3e dinsdag in September, dit tijdstip 
onmogelijk kan in acht worden genomen. [...] na ontbinding is geregeld in art. 73. 
Het derde lid wordt uit art. 103, laatste lid, hierheen overgebracht, en gelezen: 
"Deze zitting duurt ten minste twintig dagen, tenzij de Koning gebruik make van het 
regt in art. 73 omschreven."  
Het vierde lid zal luiden: 
"De Koning roept eene zitting bijeen, zoo dikwijls Hij zulks noodig oordeelt." 
Op verzoek van den Heer Drucker zal de redactie van art. 100 nog slechts als 
voorlopig vastgesteld worden beschouwd. 
 
art. 101 
Besloten wordt het eerste lid van art. 101 te lezen overeenkomstig het voorstel der 
Commissie van 1905, terwijl het tweede en derde lid blijft gelijk het luidt in de 
Grondwet.  
Het vierde lid zal luiden: "In besloten vergadering kan over de punten daarin 
behandeld een besluit genomen en geheimhouding opgelegd worden." 
 
art. 102 
Het eerste lid van art. 102 der Grondwet wordt onveranderd overgenomen. Het 
tweede lid zal luiden: "Deze zitting wordt op den vijfden dag na het overlijden of na 
den afstand geopend." 
Het derde lid wordt gelezen: "Bij ontbinding vangt deze termijn aan op het tijdstip 
van den afloop der nieuwe verkiezingen." 
 
art. 103 
Van art. 103 wordt het eerste lid onveranderd overgenomen, terwijl het tweede lid 
hier vervalt. 
 
art. 104 
De Heer Van Doorn vraagt, waarom hier ook niet gesproken wordt van eene 
Commissie van 's Konings wege. 
De Heer Nolens gelooft, dat het hier iets persoonlijks geldt.  
De Voorzitter is niet van die meening, hij meent, dat dit besluit een deel uitmaakt van 
het ontbindingsbesluit, en officieele sluiting door den Koning dan vervalt maar het 
houdt verband met de ontbinding. 
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Op verzoek van den Heer Drucker wordt eene definitieve beslissing aangehouden, 
totdat zal zijn onderzocht, hoe de zaak in 1894 gemarscheerd heeft <gewijzigd in: hoe 
de ontbinding en sluiting in 1894 is behandeld>. 
 
artt. 105, 106 en 107 
De Voorzitter leest zijne redactie voor omtrent de artt. 105, 106 en 107 <gewijzigd in: 
De Voorzitter meent, dat aan de opmerkingen en beschouwingen in het plenum over 
art. 105 gehouden het best kan worden tegemoet gekomen, door art. 105 tegelijk met 
de artt. 106 en 107 te behandelen, en stelt eene redactie voor voor die artikelen.> 
De Heer Drucker kan zich daarmee wel vereenigen, omdat in dat voorstel eene 
aanpassing plaats heeft aan de tegenwoordige practijk, zoodat dan niet meer ten 
gevolge van de eischen der pracktijk de Grondwet zal behoeven te worden overtreden. 
Ook acht hij het goed, dat in het Reglement van Orde zal worden geregeld de wijze 
van stemmen, zoodat dan stemmen bij zitten en opstaan mogelijk wordt. 
Der andere Heeren blijken zich ook te kunnen vereenigen met de voorgelezen 
redacties, zoodat deze artikelen zullen luiden: 
 
art. 105  
"Elke Kamer kan bij haar Reglement van Orde bepalen hoeveel leden tegenwoordig 
moeten zijn, alvorens de vergadering kan worden geopend." 
 
art. 106 
Het eerste, tweede, en derde lid blijven onveranderd. Het vierde lid zal luiden: "De 
stemming geschiedt op de wijze als bij Reglement van Orde is bepaald. Zij moet 
geschieden bij hoofdelijke oproeping, zoodra dit door een der leden verlangd wordt en 
alsdan mondeling. 
Blijkt uit het aantal uitgebrachte stemmen, dat niet meer dan de helft der leden aan de 
stemming heeft deelgenomen, dan wordt het besluit geacht niet te zijn genomen en 
wordt de vergadering verdaagd." 
 
art. 107 
Art. 107 wordt overgenomen, doch daaraan een derde lid toegevoegd, luidende: 
"Aan de stemming moet, om geldig te zijn, zijn deelgenomen door meer dan de helft 
der leden." 
 
art. 108 
Bij art. 108 heeft de Voorzitter in hoofdzaak gevolgd de redactie der Commissie van 
1905. Zijn voorstel, waarmee de andere Heeren zich vereenigen, luidt: 
"Behoudens het bepaalde in art. 21 (nieuw) en art. 39 (nieuw) en in het tweede en 
derde lid van dit artikel, wordt de Vereenigde Vergadering der Staten-Generaal, in de 
gevallen waarin de Grondwet haar vordert, bijeengeroepen door den Koning. 
Een voorstel van leden der Staten-Generaal, krachtens de artikelen 20 (nieuw) en 46 
(nieuw), wordt ingediend bij den Voorzitter der Eerste Kamer, die de Vereenigde 
Vergadering onmiddellijk bijeenroept. 
Is de zitting der Eerste Kamer gesloten, dan zijn die leden bevoegd zelve de 
oproeping te doen. 
Op de Vereenigde Vergadering zijn van toepassing de artikelen 94, 101, 105, 106 en 
107. 
In eene Vereenigde Vergadering worden de leden der beide Kamers als leden van één 
college beschouwd.  
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De leiding der Vereenigde Vergadering is bij den Voorzitter der Eerste Kamer. 
Zoolang deze niet benoemd is, is zij bij den oudste in jaren. In het geval van het derde 
lid van dit artikel is zij bij het lid der Staten-Generaal daartoe aangewezen door de 
leden die de bijeenroeping hebben gedaan, totdat door de Vereenigde Vergadering 
zelve een Voorzitter is benoemd. 
De Vereenigde Vergadering bepaalt in haar Reglement van Orde wie bij afwezigheid 
van den Voorzitter diens plaats zal bekleeden, alsmede wie het griffierschap zal 
vervullen. 
Overeenkomstig dit voorstel van den Voorzitter wordt art. 108 vastgesteld. 
<gewijzigd in: art. 108 
Behoudens het bepaalde in art. 21 (nieuw) en art. 39 en is het 2e en het 3e lid van dit 
artikel wordt de Vereenigde Vergadering der Staten-Generaal, in de gevallen waarin 
de Grondwet haar vordert, bijeengeroepen door den Koning.  
Een voorstel van leden der Staten-Generaal krachtens de artt. 20 (nieuw) en 46 
(nieuw) worden ingediend bij den Voorzitter der Eerste Kamer, die de beide Kamers 
onmiddellijk in Vereenigde Vergadering bijeenroept. 
Is de zitting der Eerste Kamer gesloten, dan zijn die leden bevoegd zelve de 
oproeping te doen. 
Op een Vereenigde Vergadering zijn van toepassing de artikelen 94, 101, 105, 106, 
107. 
In eene Vereenigde Vergadering worden de leden der beide Kamers als leden van één 
collegie beschouwd. De Vereenigde Vergadering is de naam van het College, niet 
"Kamer", de beide Kamers vormen niet een Kamer, maar eene Vereenigde 
Vergadering. 
De leiding der Vereenigde Vergadering <toevoeging in de marge: de leiding "der 
vergaderingen" is eene te beperkte uitdrukking> is bij de Voorzitter der Eerste Kamer 
en in het geval van het derde lid van dit artikel bij het lid der Staten-Generaal daartoe 
aangewezen door de leden die de bijeenroeping hebben gedaan, totdat door de 
Vereenigde Vergadering een voorzitter is benoemd <toevoeging in de marge: totdat 
door de Vereenigde Vergadering niet eene vergadering maar het college (1e Kamer, 
2e Kamer of V.V.) benoemt>. 
De Vereenigde Vergadering bepaalt in haar Reglement van Orde wie bij afwezigheid 
van den Voorzitter diens plaats zal bekleeden, alsmede wie het griffierschap zal 
vervullen.> 
 
 De volgende vergadering zal op een nader te bepalen dag worden bijeengeroepen, 
waarna deze vergadering door den Voorzitter wordt gesloten. 
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